
ATA DA 47ª REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO 
EM INSTRUMENTAÇÃO, CONTROLE E AUTOMAÇÃO DE PROCESSOS DE 

MINERAÇÃO 

 
Aos vinte e quatro dias do mês de março de dois mil e vinte e um, às nove horas, realizou-5 

se a quadragésima sétima Reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em 
Instrumentação, Controle e Automação de Processos de Mineração (PROFICAM) sob a 
presidência do professor Agnaldo José da Rocha Reis, estando presentes os docentes, 
Marcone Jamilson Freitas Souza, José Alberto Naves Cocota, Gustavo Pessin, Rosa 
Elvira Correa Pabón, Amilton Sinatora e os discentes Leonardo Carvalho e Santino 10 
Bitarães. I – EXPEDIENTE: Iniciando a reunião, o Prof. Agnaldo Reis agradeceu a 
presença de todos e iniciou os trabalhos. 1º) Comunicações: O Prof. Agnaldo Reis 
informou: a) O professor Dennis Brandão, professor visitante do PROFICAM, iniciou suas 
atividades junto ao programa no dia 8 de março de 2021; b) Houve mudança na direção 
da PROPPI: assumiram a direção a professora Renata Guerra e o professor Thiago 15 

Cazati; c) No dia 17 de março foi divulgado o resultado final da prova de inglês do 6º 
processo seletivo do PROFICAM e no momento o processo se encontra na fase de 
análise de currículo; d) A EMBRAPII abriu processo seletivo para o credenciamento de 
instituições e caso haja interessados em submeter um projeto, um dos temas deste ano 
é a mineração sustentável. 2º) Recondução de membro docente: O mandato da Prof. 20 

Rosa no Colegiado irá vencer em 23 de abril. O Prof. Agnaldo apresentou o termo de 
posse para que ela seja reconduzida até a data de 23 de abril de 2023. 3º) Análise e 
deliberação sobre a ata da 46ª Reunião: Após análise, a ata foi aprovada por 
unanimidade. 4º) Inversão nos itens 8º e 9º da pauta: O Prof. Agnaldo Reis solicitou a 
inversão dos seguintes itens de pauta: 8º) análise e deliberação sobre os pedidos de 25 

descredenciamento dos membros discentes e 9º) análise e deliberação sobre o 
calendário de aulas para a 6ª turma do PROFICAM. Com a anuência dos membros do 
Colegiado, a inversão dos itens da pauta foi aprovada. II - ORDEM DO DIA: 1º) Análise 
e deliberação sobre o pedido de descredenciamento de professores: Foi 

apresentado um e-mail onde consta o pedido de descredenciamento do Prof. Laurindo. 30 

Após votação, o pedido de descredenciamento do professor foi aprovado por 
unanimidade. De forma similar, foi apresentado o pedido de descredenciamento do Prof. 
Sávio. Após análise e votação, o pedido foi aprovado por unanimidade. 2º) Análise e 
deliberação sobre o pedido de credenciamento da Sra. Cláudia Oliveira: O 
PROFICAM está passando por um processo de recredenciamento. Desse modo, o 35 

pedido de credenciamento da Sra. Cláudia não foi avaliado naquele momento. O 
Colegiado deliberou por encaminhar o pedido para a Comissão a ser criada e que tratará 
do recredenciamento dos professores atuais e do credenciamento de novos docentes. 
Por fim, devido ao conhecimento da Sra. Cláudia acerca de patentes, o Colegiado 
sugeriu que ela, sob supervisão de um professor do Programa, ministre algumas 40 

palestras dentro da disciplina Metodologia Científica, Inovação e Propriedade Industrial 
(CAM101) ou que ofereça um minicurso separado da disciplina. 3º) Análise e 
deliberação sobre a criação de comissão para tratar do recredenciamento e 
credenciamento de novos docentes: Para o recredenciamento e credenciamento de 
docentes, uma comissão deve ser formada para as análises. Assim sendo, o Colegiado 45 

deliberou por indicar a comissão formada pelos docentes: Gustavo Pessin, Rossa Elvira 
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Correa Pabón, Bruno Nazário Coelho, Luciano Perdigão Cota, Paulo Marcos de Barros 
Monteiro, Agnaldo José da Rocha Reis e Alan Kardek. Após análise a comissão foi 
aprovada por unanimidade. 4°) Análise e deliberação sobre o pedido de prorrogação 
de bolsas: Após consulta com a Fundação responsável pelo pagamento das bolsas, foi 50 

constatado que havia um acordo vigente para o pagamento. Com isso, torna-se possível 
atender o pedido de prorrogação do pagamento de bolsa dos discentes Luan Fernandes 
Santos, que solicitou a prorrogação por 1 mês, e Pedro Ayres, que solicitou a prorrogação 
por 2 meses. Após análise, o Colegiado deliberou por aprovar a prorrogação das bolsas 
dos discentes por unanimidade. 5º) Análise e deliberação sobre o pedido da 55 

Comissão de Qualificação: O discente Heron Matias de Medeiros não cumpriu com o 

cronograma de entrega do Projeto de Pesquisa (PP). Embora tenha sido dado um prazo 
além do previsto para que o discente sanasse tal pendência, ele enviou o seu PP à 
Comissão de Qualificação sem a ficha de avaliação preenchida e assinada pelo seu 
orientador. Desse modo, conforme o regulamento do PROFICAM - Art. 51 - inciso V: 60 

Será sumariamente desligado do curso o aluno que se enquadrar em quaisquer das 
seguintes situações: V. Não cumprimento dos prazos para qualificação e defesa. Sendo 
assim, a Comissão de Qualificação solicitou ao Colegiado a análise do desligamento do 
discente por não cumprimento dos prazos para qualificação e defesa. Após análise, o 
colegiado deliberou por unanimidade por desligar o discente Heron Matias de Medeiros. 65 
6º) Análise e deliberação sobre o pedido de cancelamento do curso: O discente 

Rafael Brito Dias solicitou por meio de um ofício assinado por ele e por seu orientador, 
seu pedido de desligamento do Programa em razão de sua dificuldade em se dedicar ao 
mestrado durante a pandemia. Após análise, o Colegiado aprovou por unanimidade o 
pedido de desligamento do aluno. 7º) Análise e deliberação sobre os ajustes no 70 

documento que aprova as regras de concessão de auxílio aos docentes e 
discentes do programa: A Coordenação Administrativa do PROFICAM solicitou a 

seguinte alteração no 2° Artigo da Resolução CPPG-PROFICAM N° 05/2020: onde se 
lê, “Pedido com antecedência mínima de 60 dias”, leia-se “O pedido deve ter 
antecedência mínima de 10 dias da data limite para pagamento da inscrição com 75 

desconto aplicável. Caso o congresso divulgue o resultado com menos de 10 dias da 
data de desconto, o aluno terá até 01 dia após o resultado para fazer a solicitação. A 
comissão irá se reunir apenas uma vez para analisar os pedidos de um único congresso.” 
Após análise, o Colegiado aprovou por unanimidade o pedido de alteração desse artigo. 
8º) Análise e deliberação sobre o calendário de aulas da 6ª turma do PROFICAM: 80 

Foi apresentado a proposta de calendário de aulas para a 6ª turma do Programa com 
início em 03 de maio de 2021. Após análise, foram modificadas as datas de início e 
término das aulas do III Módulo, pois elas estavam coincidindo com as férias na 
Graduação da UFOP. Após votação, o calendário foi aprovado por unanimidade. 9º) 
Solicitação de descredenciamento dos membros discentes: Os alunos Leonardo 85 

Carvalho e Santino Bitarães solicitaram seus respectivos desligamentos do Colegiado, 
pois, em razão de seus trabalhos, eles ficarão impossibilitados de participar das 
assembleias. Após análise realizada em separado, ambos os pedidos de 
descredenciamento foram aprovados por unanimidade. A propósito, ressalta-se que o 
descredenciamento se dará a partir do dia 25 de março de 2021. OUTROS ASSUNTOS: 90 

Não houve. Nada mais havendo a tratar, o Presidente agradeceu a presença de todos e 
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encerrou a reunião, da qual se lavrou a presente ata que, se aprovada, será devidamente 
assinada por ele e pela secretária do Programa. 
 
 95 

 
 
 
 
 100 

_____________________________________________________ 
Prof. Agnaldo José da Rocha Reis 

Presidente do Colegiado do PROFICAM 
 
 105 

________________________________________________________ 
Jamilly Cristina Souza Figueiredo 

Secretária Acadêmica 
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O documento acima foi proposto para assinatura digital na plataforma Portal de Assinaturas Vale. Para 

verificar as assinaturas clique no link: https://vale.portaldeassinaturas.com.br/Verificar/5247-4E88-B241-8A40 

ou vá até o site https://vale.portaldeassinaturas.com.br e utilize o código abaixo para verificar se este 

documento é válido. The above document was proposed for digital signature on the platform Portal de 

A s s i n a t u r a s  V a l e  .  T o  c h e c k  t h e  s i g n a t u r e s  c l i c k  o n  t h e  l i n k :  

h t tps : / / va le .po r ta ldeass ina tu ras .com.b r /Ve r i f i ca r /5247-4E88-B241-8A40  o r  go  to  the  

Websitehttps://vale.portaldeassinaturas.com.br and use the code below to verify that this document is valid. 
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Agnaldo José da Rocha Reis (Signatário) -  em 05/05/2021 16:00 UTC-03:00 

Tipo: Assinatura Eletrônica 

Identificaçao: Por email: reis@ufop.edu.br

 

Evidências 

 

Client Timestamp Wed May 05 2021 16:02:55 GMT-0300 (Horário Padrão de Brasília) 
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